
Remarques :

L'enquête conjoncturelle de la CVCI a été réalisée entre le 17 février et le 3 avril 2020.

3'222 questionnaires ont été envoyés; 842 questionnaires ont été retournés et sont utilisables pour l'une ou l'autre des questions posées, soit un taux de réponse de 26%.

Ces 842 questionnaires représentent près de 35'000 emplois, soit 27% des emplois des membres de la CVCI (130'000).

TABLEAU 1

Echantillon

Entreprises

Emplois canton

Emplois Suisse

Emplois monde

QUESTION 1

nbre % nbre % nbre % nbre %

13 2% 9 1% 2 2% 2 3%

7 1% 6 1% 0 0% 1 2%

14 2% 11 2% 1 1% 2 3%

16 2% 9 1% 5 4% 2 3%

12 1% 10 2% 2 2% 0 0%

18 2% 12 2% 4 3% 2 3%

47 6% 32 5% 9 7% 6 10%

18 2% 14 2% 4 3% 0 0%

13 2% 6 1% 7 5% 0 0%

107 13% 79 12% 24 18% 4 6%

103 12% 88 14% 11 8% 4 6%

13 2% 7 1% 3 2% 3 5%

22 3% 12 2% 7 5% 3 5%

49 6% 34 5% 7 5% 8 13%

29 3% 26 4% 3 2% 0 0%

51 6% 44 7% 6 5% 1 2%

223 26% 196 30% 22 17% 5 8%

18 2% 4 1% 3 2% 11 18%

69 8% 51 8% 10 8% 8 13%

Totaux                      842 100% 650 100% 130 100% 62 100%

ENQUÊTE CONJONCTURELLE – PRINTEMPS 2020

 Évolution 2019 et Perspectives 2020

RESULTATS DE L'ENQUETE CONJONCTURELLE

L'échantillon varie à chaque question, car seules les réponses cohérentes ont été prises en considération. Les pourcentages se rapportent aux réponses cohérentes et non à l'ensemble des 

questionnaires reçus.

Entreprises ayant répondu à l'enquête et emplois concernés

9 915 24 850 4 790 

Papier, carton, édition, impression, arts graphiques

Chimie, pharmacie, cosmétique

Caoutchouc, plastique, verre, pierre, ciment, chaux

Métallurgie, travail des métaux

391 885 

130 62 

Total Industrie

842 265 577 650 

Services
 - de 30

collab.

 30 à 100

collab.

 + de 100

collab.

6 750 23 225 

17 515 75 440 

180 125 173 350 

104 435 17 850 86 585 11 480 

34 765 

116 940 

Alimentation, boissons, tabac

Textile, cuir, chaussures, habillement

Entreprises ayant répondu à l'enquête par branches 

et emplois concernés

Branches Total - de 30 collab. 30 à 100 collab.
+ de 100

collab.

274 945 38 410 

Immobilier, location

Informatique

Service aux entreprises: consultance, architecte

Santé, social

Commerce gros/détail, garage, négoce

Hôtellerie, restauration

Transport, voyage, poste, courrier, télécommunication

Banque, finance, assurance

Machine, équipement électrique, optique, horlogerie

Autres industries: véhicule, meuble, bijoux, sport, bois

Production/Distribution énergie, eau

Construction, bâtiment, génie civil, installation

Autres services: administration, enseignement, beauté



QUESTION 3

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

supérieure à 90% 578 71% 177 68% 401 72% 457 72% 85 67% 36 61%

de 70% à 90% 67 8% 19 7% 48 9% 53 9% 9 7% 5 8%

de 50% à 69% 27 3% 6 2% 21 4% 21 3% 5 4% 1 2%

de 30% à 49% 32 4% 9 3% 23 4% 21 3% 8 6% 3 5%

de 10% à 29% 38 5% 13 5% 25 4% 25 4% 9 7% 4 7%

inférieure à 10% 77 9% 38 15% 39 7% 56 9% 11 9% 10 17%

Total des réponses 819 100% 262 100% 557 100% 633 101% 127 100% 59 100%

QUESTION 4

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 56 7% 15 6% 41 7% 45 7% 6 5% 5 9%

+10 à +15 % 77 10% 23 9% 54 10% 54 9% 18 14% 5 9%

+4 à +9 % 185 23% 55 22% 130 24% 131 21% 33 26% 21 36%

+3 à -3 % 284 35% 92 36% 192 35% 221 36% 43 33% 20 34%

-4 à -9 % 122 15% 42 16% 80 15% 98 16% 18 14% 6 10%

-10 à -15 % 53 7% 21 8% 32 6% 43 7% 9 7% 1 2%

-16 % et moins 26 3% 7 3% 19 3% 24 4% 2 1% 0 0%

Total des réponses 803 100% 255 100% 548 100% 616 100% 129 99% 58 100%

S= 15 S= 10 S= 17

QUESTION 5

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 66 8% 18 7% 48 9% 48 8% 10 8% 8 14%

+10 à +15 % 53 7% 14 5% 39 7% 41 7% 8 6% 4 7%

+4 à +9 % 155 19% 46 18% 109 19% 103 16% 38 29% 14 24%

+3 à -3 % 310 38% 103 40% 207 37% 250 40% 41 32% 19 32%

-4 à -9 % 134 16% 45 17% 89 16% 109 17% 17 13% 8 14%

-10 à -15 % 50 6% 18 7% 32 6% 38 6% 8 6% 4 7%

-16 % et moins 47 6% 15 6% 32 6% 38 6% 8 6% 1 2%

Total des réponses 815 100% 259 100% 556 99% 627 100% 130 100% 58 99%

S= 6 S= 0 S= 7

QUESTION 6

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Très bonne 85 10% 19 7% 66 12% 62 10% 11 8% 12 20%

Bonne 291 35% 96 37% 195 34% 218 34% 53 41% 20 33%

Stable 297 36% 88 34% 209 37% 233 36% 44 34% 20 33%

Difficile 118 14% 43 16% 75 13% 93 14% 18 14% 7 11%

Très difficile 42 5% 16 6% 26 4% 36 6% 4 3% 2 3%

Total des réponses 833 100% 262 100% 571 99% 642 100% 130 100% 61 100%

S= 26 S= 22 S= 29

ÉVALUATION DES RÉSULTATS POUR 2019

Chiffre d'affaires réalisé en 2019 par rapport à 2018

Evolution
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Part du chiffre d’affaires réalisée en 2019, en Suisse ou avec une clientèle domiciliée en Suisse, par rapport au 

volume d’affaires total 

Evolution
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

D'une manière générale, 2019 fut une année …

Appréciation
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Evolution du bénéfice en 2019 par rapport à 2018

Evolution
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.



QUESTION 7

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 32 4% 4 2% 28 5% 29 5% 3 2% 0 0%

+10 à +15 % 51 6% 17 7% 34 6% 39 6% 9 7% 3 5%

+4 à +9 % 191 23% 56 22% 135 24% 139 22% 31 24% 21 37%

+3 à -3 % 313 38% 101 39% 212 38% 245 39% 48 38% 20 36%

-4 à -9 % 157 19% 60 23% 97 17% 121 19% 29 23% 7 13%

-10 à -15 % 45 6% 16 6% 29 5% 34 5% 8 6% 3 5%

-16 % et moins 29 4% 3 1% 26 5% 27 4% 0 0% 2 4%

Total des réponses 818 100% 257 100% 561 100% 634 100% 128 100% 56 100%

S= 4 S= 1 S= 8

QUESTION 8

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 32 4% 5 2% 27 5% 28 4% 3 2% 1 2%

+10 à +15 % 43 5% 16 6% 27 5% 33 5% 7 5% 3 5%

+4 à +9 % 180 22% 43 16% 137 24% 137 21% 24 19% 19 32%

+3 à -3 % 327 39% 120 46% 207 36% 245 38% 60 46% 22 37%

-4 à -9 % 174 21% 61 23% 113 20% 136 21% 29 22% 9 15%

-10 à -15 % 46 5% 13 5% 33 5% 37 6% 6 5% 3 5%

-16 % et moins 32 4% 5 2% 27 5% 29 5% 1 1% 2 4%

Total des réponses 834 99% 263 100% 571 99% 645 101% 130 101% 59 101%

S= 1 S= -6 S= 4

QUESTION 9

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Augmentés 156 19% 52 20% 104 18% 115 18% 24 19% 17 28%

Inchangés 613 73% 188 71% 425 74% 484 75% 94 73% 35 59%

Réduits 67 8% 24 9% 43 8% 48 7% 11 8% 8 13%

Total des réponses 836 100% 264 100% 572 100% 647 100% 129 99% 60 101%

S= 11 S= 11 S= 10

QUESTION 9.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Peu qualifié 13 6% 7 9% 6 4% 6 4% 4 11% 3 13%

Moyennement qualifié 98 45% 40 54% 58 41% 70 44% 14 40% 14 58%

Très qualifié 106 49% 28 37% 78 55% 82 52% 17 49% 7 29%

Total des réponses 217 100% 75 101% 142 100% 158 100% 35 100% 24 100%

QUESTION 9.2

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Canton 303 54% 104 52% 199 55% 219 57% 57 47% 27 47%

Suisse 205 36% 75 37% 130 36% 131 34% 53 44% 21 36%

Ailleurs 54 10% 23 11% 31 9% 33 9% 11 9% 10 17%

Total des réponses 562 100% 202 101% 360 100% 383 100% 121 100% 58 100%

PRÉVISIONS POUR 2020

Niveau de qualification

Niveau de qualification
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Perspectives de bénéfice en 2020 par rapport à 2019

Perspectives de bénéfice
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Perspectives de chiffre d'affaires en 2020 par rapport à 2019

Perspectives Chiffre d'affaire
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Evolution prévisible des effectifs en 2020

Effectif
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Lieux de recrutement en 2019

Lieux de recrutement
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.



QUESTION 10

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Supérieurs 160 19% 59 23% 101 18% 106 17% 37 29% 17 28%

Identiques 481 59% 138 53% 343 61% 393 62% 61 48% 27 45%

Inférieurs 181 22% 64 24% 117 21% 135 21% 30 23% 16 27%

Total des réponses 822 100% 261 99% 561 100% 634 100% 128 100% 60 100%

S= -3 S= -1 S= -3

QUESTION 10.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Suisse 759 86% 238 83% 521 86% 577 86% 125 88% 57 78%

Reste de l'Europe 74 8% 33 12% 41 7% 57 9% 10 7% 7 9%

Amérique 15 2% 6 2% 9 2% 11 2% 1 1% 3 4%

Asie 25 3% 5 2% 20 3% 15 2% 3 2% 7 9%

Ailleurs 12 1% 3 1% 9 2% 9 1% 3 2% 0 0%

Total des réponses 885 100% 285 99% 600 99% 669 100% 142 100% 74 101%

QUESTION 11 D'une manière générale, 2020 devrait être une année …

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Très bonne 31 4% 3 1% 28 5% 26 4% 4 3% 1 2%

Bonne 214 26% 65 25% 149 26% 163 25% 29 22% 22 38%

Stable 403 48% 132 50% 271 48% 307 48% 74 57% 22 38%

Difficile 154 18% 57 22% 97 17% 123 19% 20 16% 11 19%

Très difficile 31 4% 6 2% 25 4% 26 4% 3 2% 2 3%

Total des réponses 833 100% 263 100% 570 100% 645 100% 130 101% 58 100%

S= 8 S= 2 S= 10

Evolution prévisible des investissements en 2020 par rapport à 2019

Investissements
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Zones géographiques
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab.

Zones géographiques ayant bénéficié d'investissements en 2019

+ de 100 collab.

+ de 100 collab.
Appréciation

Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab.



QUESTION 12

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Aucune/marginales 230 28% 61 24% 169 30% 169 27% 45 35% 16 27%

Faibles 363 44% 128 49% 235 42% 275 43% 60 47% 28 48%

Avérées 191 23% 60 23% 131 23% 159 25% 20 16% 12 20%

Très importantes/Majeures 37 5% 11 4% 26 5% 31 5% 3 2% 3 5%

Total des réponses 821 100% 260 100% 561 100% 634 100% 128 100% 59 100%

QUESTION 12.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Difficultés pour engager de la main-d’œuvre qualifiée/talents149 47% 68 66% 81 38% 107 44% 29 58% 13 57%

Choix du lieu d’implantation de votre entreprise56 18% 16 16% 40 19% 47 19% 5 10% 4 17%

Choix de votre lieu d’habitation personnel100 32% 22 21% 78 37% 81 33% 13 26% 6 26%

Autre 60 19% 14 14% 46 22% 51 21% 8 16% 1 4%

Entrepr. ayant répondu 316 0% 103 0% 213 0% 243 0% 50 0% 23 0%

Total des réponses 365 0% 120 0% 245 0% 286 0% 55 0% 24 0%

QUESTION 13

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Oui 342 42% 116 45% 226 41% 277 44% 51 41% 14 25%

Non 175 22% 56 22% 119 22% 133 21% 28 22% 14 25%

Pas concerné par ce cas de figure 289 36% 83 33% 206 37% 215 35% 46 37% 28 50%

Total des réponses 806 100% 255 100% 551 100% 625 100% 125 100% 56 100%

QUESTION 13.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Oui 49 9% 13 7% 36 10% 37 9% 10 12% 2 7%

Non 363 70% 119 67% 244 71% 280 68% 59 70% 24 80%

Peut-être 111 21% 45 26% 66 19% 92 23% 15 18% 4 13%

Total des réponses 523 100% 177 100% 346 100% 409 100% 84 100% 30 100%

QUESTION 14

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Situation économique générale 420 51% 130 50% 290 52% 323 51% 71 55% 26 43%

Difficulté à recruter 205 25% 74 28% 131 23% 136 22% 40 31% 29 48%

Prix des matières premières 58 7% 36 14% 22 4% 39 6% 14 11% 5 8%

Niveau du franc suisse 109 13% 50 19% 59 11% 70 11% 28 22% 11 18%

Concurrence 324 39% 108 41% 216 39% 236 37% 59 45% 29 48%

Evolution des charges sociales 100 12% 36 14% 64 11% 85 13% 12 9% 3 5%

Limitation de l'immigration 35 4% 12 5% 23 4% 20 3% 7 5% 8 13%

Obtention de crédits bancaires 53 6% 17 6% 36 6% 46 7% 6 5% 1 2%

Manque de liquidités 126 15% 45 17% 81 14% 108 17% 15 12% 3 5%

Paiements des débiteurs 103 13% 37 14% 66 12% 82 13% 13 10% 8 13%

Recherche de nouveaux clients 296 36% 66 25% 230 41% 249 39% 36 28% 11 18%

Imposition des entreprises 73 9% 18 7% 55 10% 65 10% 5 4% 3 5%

Excès de réglementations 189 23% 55 21% 134 24% 142 22% 35 27% 12 20%

Baisse du niveau de formation 

à l'entrée en apprentissage
39 5% 18 7% 21 4% 24 4% 10 8% 5 8%

Autre 78 9% 19 7% 59 11% 61 10% 9 7% 8 13%

Entrepr. ayant répondu 822 0% 262 0% 560 0% 632 0% 130 0% 60 0%

Total des réponses 2 208 0% 721 0% 1 487 0% 1 686 0% 360 0% 162 0%

Si oui, le(s) propriétaire(s) de votre entreprise envisage(nt)-il(s) de quitter personnellement le canton de Vaud en 

raison de cet impôt sur la fortune ?

Quitter canton de Vaud
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Si impactée
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

L’impôt sur la fortune payé par une personne physique inclut les actions d’entreprises détenues notamment par 

son propriétaire. Le(s) propriétaire(s) de votre entreprise est-il (sont-ils) impacté(s) par cette situation ?

Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

FISCALITÉ

Si votre entreprise est impactée, de quelle manière ?

Baromètre des préoccupations des entreprises

Préoccupations des entreprises
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

BAROMÈTRE DES PRÉOCCUPATIONS DES ENTREPRISES

La fiscalité des personnes physiques dans le canton de Vaud est élevée en comparaison intercantonale. Quel est 

son impact sur les activités de votre entreprise ?

Impact
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab.

Propriétaires impactés

+ de 100 collab.



TABLEAU 15

Total
Chiffre 

Aff. 2019

Chiffre 

Aff. 2020

Bénéfice 

2019

Bénéfice 

2020

Affaires 

2019

Affaires 

2020

Effectifs 

2020

Investis. 

2020

nbre %

13 2% -24 8 -24 0 -8 -8 16 -23

7 1% 0 -28 0 -58 -13 -14 14 57

14 2% 8 15 7 0 15 -22 0 8

16 2% -24 -19 -19 12 5 18 7 6

12 1% 20 0 37 25 46 8 17 -42

18 2% 17 -35 0 -33 5 -11 -6 -6

47 6% -5 24 -7 9 12 -5 18 -4

18 2% 32 1 16 -17 45 -5 11 5

13 2% 17 -8 8 -22 8 0 23 8

107 13% 18 -4 0 -7 32 10 10 -2

103 12% 3 -3 2 -8 12 -9 9 -6

13 2% 34 0 -10 9 15 8 -15 -31

22 3% 30 -14 11 -28 22 -17 -10 -4

49 6% 28 14 33 21 57 25 16 -15

29 3% 22 7 3 18 57 34 18 7

51 6% 25 20 19 13 39 19 19 0

223 26% 14 16 7 7 24 16 14 1

18 2% 43 18 19 0 35 20 12 -11

69 8% 16 -4 -3 -15 32 -4 0 -2

- de 30 collab. 650 77% 10 5 2 -2 24 6 11 -4

30 à 100 collab. 130 15% 23 4 18 -2 32 7 11 6

+ de 100 collab. 62 7% 42 20 23 15 39 18 15 1

Marché intérieur (+ 90 %) 578 71% 16 5 6 1 29 8 10 -2

Faiblement export. (50-90 %) 94 11% 9 9 -1 -6 17 0 11 0

Fortement export. (10-49 %) 70 9% 46 16 23 14 42 21 20 -2

Exportateur (- 10 % CA Suisse) 77 9% -16 -6 -16 -2 -8 -14 2 -4

Totaux 842

Service aux entreprises: consultance

Santé, social

Chimie, pharmacie, cosmétique

Caoutchouc, plastique, verre, pierre

Métallurgie, travail des métaux

Machine, équipement électrique, optique

Papier, édition, impression, arts graph,

Branches

Volume Rentabilité

Tableau récapitulatif par branches - Soldes entre avis positifs et négatifs

Evolution

Alimentation, boissons, tabac

Textile, cuir, chaussures, habillement

Appréciation

Autres services: admin., enseignement

Hôtellerie, restauration

Transport, voyage, courrier, télécom.

Banque, finance, assurance

Immobilier, location

Autres industries: véhicule, meuble, bijoux

Production/Distribution énergie, eau

Construction, bâtiment, génie civil

Commerce gros/détail, garage, négoce

Informatique


